

ಶ್ರೀಃ

ಕಂಬಾಲೂರು ರಾಮಚಂದ್ರತೀರ್ಥರು

ಇವರ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಪರಿಚಯ

ಪರಮಪೂಜ್ಯವಾದ ಶ್ರೀ ವ್ಯಾಸರಾಜರಪರಂಪರೆಯಲ್ಲಿ ಬಂದ ಮಹನೀಯರಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಕಂಬಾಲೂರು ರಾಮಚಂದ್ರತೀರ್ಥರು ಒಬ್ಬರು. ಇವರು ವ್ಯಾಸರಾಜರ ನಂತರ ಐದನೇ ಯತಿಗಳಾಗಿ ಪೀಠವನ್ನಲಂಕರಿಸಿದವರು. ಇಷ್ಟತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಪೀಠವನ್ನಾಳಿದ ಮಹನೀಯರು. ವ್ಯಾಸರಾಜಮಠದ “ಸಂಪ್ರದಾಯ ಪ್ರವರ್ತಕ”ರೆಂದೇ ಖ್ಯಾತರಾದವರು. ಇವರ ಒಂದು ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಜೀವನದ ಪರಿಚಯವನ್ನು ಕೆಳಗೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.

ಬಾಲ್ಯದಿಂದ ಸನ್ಯಾಸದವರೆಗೆ :

ಇವರ ಜನನ ೧೫೭೫ ರಂದು, ಕಂಬಾಲೂರು ಎಂಬ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಆಯಿತು. ಇವರ ತಂದೆ ಕುಪ್ಪಾಚಾರ್ಯ, ತಾತ ಮುಷ್ಟಿಪರಿಮಿತ ಸ್ವರ್ಣಮಾಲಾಲಂಕೃತ ನರಸಿಂಹಾಚಾರ್ಯ. ಬಾಲಕ ರಾಮಚಂದ್ರ ಚಿಕ್ಕಂದಿನಿಂದಲೂ ಓದುವುದರಲ್ಲಿ ಚಾಣಕ್ಷಮತಿಯಾಗಿದ್ದ, ವ್ಯಾಕರಣದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಾವೀಣ್ಯಗಳಿಸುತ್ತಾ ಆತ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದ್ದ, ಮತ್ತು ಸಮಯಸಿಕ್ಕಾಗ ಅನೇಕ ಸ್ಮೃತಿಗಳ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ, ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಅವರು ವ್ಯಾಕರಣ, ವೇದಾಂತ, ತರ್ಕ, ಶೃತಿ ಸ್ಮೃತಿಗಳ ಆಳವಾದ ತಳಸ್ಪರ್ಶಿ ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ವಿದ್ವಾನ್ ರಾಮಚಂದ್ರಾಚಾರ್ಯರಾಗಿ ಸಮಾಜದ ಜ್ಞಾನಸೇವೆಗೆ ನೆರವಾದರು, ಮತ್ತು ಇವರು ವ್ಯಾಸರಾಜರಲ್ಲೂ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಇವರ ಆ ವಿಶೇಷವಾದ ಶ್ರದ್ಧೆಯಿಂದ ಓದಿದ ಫಲವೇ ಏನೋ ವ್ಯಾಸರಾಜರ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಿಯಶಿಷ್ಯರಾದ, ಚಂದ್ರಿಕಾಚಾರ್ಯರಿಂದ ಒಂಬತ್ತು ಬಾರಿ ನ್ಯಾಯಸುಧೆಯನ್ನು ಹೀರಿದ “ಶ್ರೀ ವಿಜಯೇಂದ್ರ ತೀರ್ಥರು” ಇವರ ವಿದ್ಯಾಭಂಡಾರವನ್ನು ಮೆಚ್ಚಿ ತಮ್ಮ ವಿದ್ಯಾರತ್ನಗಳನ್ನು ರಾಮಚಂದ್ರಾಚಾರ್ಯರ ವಿದ್ಯಾಮಸ್ತಕ ಭಂಡಾರಕ್ಕೆ ಸುರಿದರು. ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ನುಣುಪಾದ ಶೃತಿಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ ಚೂಪಾದ ಯುಕ್ತಿಗಳೆಂಬ ನಖರಗಳು ಬೆಳೆಯುತ್ತಲೇ ಅದ್ವೈತ ಮದಮತ್ತ ಅನೇಕ ದಿಗ್ಗಜಗಳ ತಲೆಯು ಸೀಳಿಹೋದವು. ಈ ಪ್ರಕಾರದಿಂದ ರಾಮಚಂದ್ರಾಚಾರ್ಯರು ವಾದಿಭಯಂಕರರಾಗಿ ಪ್ರಸಿದ್ಧರಾದರು.

ಸಂನ್ಯಾಸಸ್ವೀಕಾರ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಗಳು:

೧೬೧೨ ರಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸರಾಜರಮಹಾಸಂಸ್ಥಾನವನ್ನು ಪೂಜ್ಯರಾದ “ಶ್ರೀಪತಿ ತೀರ್ಥರು” ಆಳುತ್ತಿದ್ದರು, ಮತ್ತು ಅವರು ತಮ್ಮ ನಂತರ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರಿಗಾಗಿ ಅನ್ವೇಷಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗ ಅವರ ಅವಲೋಕನದಲ್ಲಿ ಕಂಡ ದಿಗ್ಗಜವೆಂದರೆ ರಾಮಚಂದ್ರಚಾರ್ಯರು. ಅವರಿಗೂ ಈ ಗೃಹಸ್ಥಾಶ್ರಮ ಮಧ್ವಸಿದ್ಧಾಂತ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ಅಷ್ಟು ಪ್ರಯೋಜಕವಲ್ಲವೆಂದು ಮನವರಿಕೆಯಾಗಿತ್ತು, ಮತ್ತು ಒಳಗಿನ ಶುದ್ಧ ಅಂತರಾತ್ಮ ಸನ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ಬೆನ್ನುತಟ್ಟುತ್ತಿತ್ತು.

ರಾಮಚಂದ್ರಚಾರ್ಯರು ಶ್ರೀಪತೀರ್ಥರ ಆದೇಶ ಮತ್ತು ಆಶಯದಂತೆ ೧೬೧೨ರಲ್ಲಿ ಸಂನ್ಯಾಸವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು, ಅವರಿಗೆ ರಾಮಚಂದ್ರ ತೀರ್ಥರೆಂದು ಸಂನ್ಯಾಸನಾಮಕರಣ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಇವರು ವಿವಾದಕ್ಕೊಳಗಾಗುವ ಏಕಾದಶೀ ನಿರ್ಣಯವೇ ಮೊದಲಾದ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸಿದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ವ್ಯಾಸರಾಜ ಪರಂಪರೆಯಲ್ಲಿ ಇವರಿಗೆ “ಸಂಪ್ರದಾಯ ಪ್ರವರ್ತಕರು” ಎಂಬ ಹಿರಿಮೆ ಇದೆ.

“ರಾಮಚಂದ್ರ ತೀರ್ಥರು ವೆಲ್ಲೂರಿನ ಸಮೀಪದ ಪೆನ್ನತ್ತೂರಿನಲ್ಲಿ ಚಾರ್ತುಮಾಸ್ಯಕ್ಕೆ ಕುಳಿತಿದ್ದಾಗ ತಮ್ಮ “ಸಂಘಟಕ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಭಾಷಣ”ದ ಮೂಲಕ ೨೦೦೦ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರಿಗೆ ಮಾಧ್ವದೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ನೀಡಿದರು”.

ಒಮ್ಮೆ ಅವರ ಪಾಂಡಿತ್ಯದ ಪರೀಕ್ಷೆಗಾಗಿ ಕುಂಭಕೋಣದಲ್ಲಿ ವಾಸವಿದ್ದ ಒಬ್ಬ “ಕೃಷ್ಣಶಾಸ್ತ್ರಿ” ಎಂಬ ಅದ್ವೈತ ವಿದ್ವಾಂಸ ಇವರನ್ನು ವಾದಕ್ಕೆ ಆಹ್ವಾನಿಸಿದ, ಪಣವಾಗಿ ಅವನು ತನ್ನ ಸರ್ವಸ್ವವೂ ಆದ ತನ್ನ ಮಠವನ್ನು ಪಣಕ್ಕಿಟ್ಟ, ಆದರೆ ಸ್ವಾಮಿಗಳು ಅದಕ್ಕಿಂತಲೂ ಪೂಜ್ಯವಾದ ಮಠದ ಮೂಲಪ್ರತಿಮೆಯಾದ “ನೀಲಾದೇವಿ ಕರಾರ್ಚಿತ ಮೂಲ ಗೋಪಲಕೃಷ್ಣ”ನನ್ನು ಪಣಕ್ಕಿಟ್ಟರು,ಇದರಿಂದ ಸ್ವಾಮಿಗಳಿಗೆ ಆಚಾರ್ಯರ ಮೇಲೆ ಮತ್ತು ಮಧ್ವಸಿದ್ಧಾಂತದಲ್ಲಿ ಅಚಲವಾದ ಶ್ರದ್ಧೆ ಮತ್ತು ನಂಬಿಕೆ, ಎಷ್ಟೆಂದು ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ.ಅವರ ನಂಬಿಕೆ ಎಂದೂ ಸುಳ್ಳಾಗಲಿಲ್ಲ.ತೀರ್ಥರೇ ಯುಕ್ತರತ್ನಗಳ ಪ್ರಯೋಗದಿಂದ ಗೆಲುವನ್ನು ಕೃಷ್ಣನಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸಿದ್ದರು.ಮಾತಿನಂತೆ ಕೃಷ್ಣಶಾಸ್ತ್ರಿ ಮಠವನ್ನು ತೀರ್ಥರಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸಿದ.ಇಂದೂ ಆ ಮಠ ವ್ಯಾಸರಾಜಮಠವೆಂದು ಕುಂಭಕೋಣದಲ್ಲಿ ರಾರಾಜಿಸುತ್ತಿದೆ.

ಗುರುಗಳಲ್ಲಿ ಸೋತು ಸೋಲೊಪ್ಪಿಕೊಂಡವರು ಕೆಲವರಾದರೆ ಸೇಡುತೀರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವವರು ಕೆಲವರು.

ಒಮ್ಮೆ ರಾಮಚಂದ್ರತೀರ್ಥರು ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಸಂಚರಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಒಂದು ದುರ್ಜನರ ಗುಂಪು ಅವರ ತಲೆಯ ಮೇಲೆ ಕಲ್ಲನ್ನು ಹಾಕುವ ಯೋಜನೆ ಮಾಡಿತ್ತು. ಅದರಂತೆ ಅವರು ಧ್ಯಾನಕ್ಕೆ ಕುಳಿತಾಗ ತಲೆಯ ಮೇಲೆ ಹಾಕಲಾಯಿತು. ಇದನ್ನು ಅಂತರಂಗದಿಂದಲೇ ತಿಳಿದ ಗುರುಗಳು “ಅಂತರಾಲೇ ತಿಷ್ಠ” ಎಂದು ಉಚ್ಚರಿಸಿದರು. ಅವರ ಮಾತಿನಂತೆ ಆ ಕಲ್ಲು ಮಧ್ಯದಲ್ಲೇ ನಿಂತಿತು. ನಂತರ ಆ ದುರ್ಜನರು ಗುರುಗಳ ಕಾಲಿಗೆರಗಿದರು. ಈ ಘಟನೆಗೆ “ಮೂಕಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿ” ಇಂದಿಗೂ ಆ ಕಲ್ಲು ಅವರ ಬೃಂದಾವನದ ಮೇಲಿದೆ.

ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಮಧ್ವಸಿದ್ಧಾಂತದ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ಸೂರ್ಯನಂತೆ ಕಾಣುತ್ತಾ ಬೆಳಗಿನಿಂದ ಸಂಜೆಯವರೆಗೂ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ತಲ್ಲೀನರಾಗಿರುತ್ತಿದ್ದರು. ಜನರು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದರು; ಸ್ವಾಮಿ ಯತಿಗಳಿಗೆ ಪೂಜೆ ಭಿಕ್ಷೆ ಇವೇ ಪ್ರಧಾನವಾದವುಗಳಲ್ಲವೇ?? ಎಂದು. ಅದಕ್ಕೆ ಗುರುಗಳು ಹೇಳಿದ ಮಾತು “ವಾಗ್ಬೋಮ್ಯಾಲೇ ಬೋಮ್ಯಾಲು” ಎಂದು. (ಇದರ ಭಾವ: ಮಧ್ವಸಿದ್ಧಾಂತದ ಮಾತುಗಳೇ ನಿಜವಾದ ಪ್ರತಿಮೆಗಳು ಎಂದು) ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ಅವರು ಆರಾತ್ರಿತನಕ ಚರ್ಚೆಯನ್ನೇ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಶ್ರೀನಿವಾಸನ ಅನುಗ್ರಹ

ಒಂದು ಬಾರಿ ಇವರು ತಿರುಪತಿಗೆ ಹೋಗಿದ್ದಾಗ ಜನಸಂದಣಿ ಇದ್ದದ್ದರಿಂದ ದರ್ಶನವಾಗದೇ ಹೋಯಿತು. ಆಗ ಇವರು ನಿಂದನಾ ರೂಪವಾದ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯೊಂದನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ:

ಐಶ್ವರ್ಯಮದಮತ್ತೋಸೌ ಇದಾನೀಂ ಮಾಮುಪೇಕ್ಷಸೇ ವಾದಿನಾ ಕಲಹೇಪ್ರಾಪ್ತೇ ಅಹಮೇವ ಗತಿಸ್ತವ. ಎಂದು

(ತಾತ್ಪರ್ಯ: ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದ ಕೊಬ್ಬಿ ಈಗ ನನ್ನನ್ನು ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸುತ್ತಿದ್ದೀಯಲ್ಲವೇ, ವಾದಿಗಳು ನಿರ್ಗುಣ ಎಂದಾಗ ನಾನೇ ನಿನಗೆ ಗತಿ) ಈ ಶ್ಲೋಕದಿಂದ ಗುರುಗಳು “ನಾನು ಯಾವಾಗಲೂ ಶಾಸ್ತ್ರಾರ್ಥವಿಚಾರದಲ್ಲೇ ನಿರತನಾಗಿರುತ್ತೇನೆ ಆದ್ದರಿಂದ ನಿನ್ನ ದರುಶನ ಕೊಡು” ಎಂದು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅದರಂತೆ ಮುಂದೆ ಶ್ರೀನಿವಾಸನು ತನ್ನ ಭಕ್ತನಿಗೆ ದರ್ಶನವನ್ನು ಕೊಡುತ್ತಾನೆ. ಈ ಘಟನೆಯಿಂದ ಗುರುಗಳಿಗೆ ದೇವರಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಸರಳತೆ ಎಂದು ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ.

ಕೃತಿಗಳು ಮತ್ತು ಬೃಂದಾವನಪ್ರವೇಶ

ಕಂಬಾಲೂರು ರಾಮಚಂದ್ರತೀರ್ಥರು ತಮ್ಮ ಜೀವನದುದ್ದಕ್ಕೂ ಅನೇಕ ಕೃತಿಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದಾರೆ.ಅದರಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಸುಂದರವಾದ ೧)ನ್ಯಾಯಸುಧಾವಿವೃತ್ತಿಯು ಪ್ರಕಾಶಿತವಾಗಿದೆ. ೨)ಋಗ್ವಿಷ್ಣುಪೀಠಿಕಾ (ವ್ಯಾಸರಾಜಮಠದ ವತಿಯಿಂದ ಪ್ರಕಾಶವಾಗಲು ಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ) ೩)ತತ್ವವಿವೇಕ ಟಿಪ್ಪಣಿ, ಹೀಗೆ ಅನೇಕ ಕೃತಿಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಹೀಗೆ ಕೃತಿಗಳ ಮಾಲೆಯನ್ನು ಪೋಣಿಸುತ್ತಾ ಚರ್ಚೆಯನ್ನು ಮಂಡಿಸುತ್ತಾ “೧೬೩೨ ಮಾರ್ಗಶಿರ ಶುದ್ಧ ತೃತೀಯಾ”ದಂದು “ವೆಲ್ಲೂರು”ಎಂಬ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ “ಕಂಬಾಲೂರು ರಾಮಚಂದ್ರತೀರ್ಥರು”ಬೃಂದಾವನಸ್ಥರಾದರು.

“ವಂದಾರುಕಲ್ಪತರವೇ ವಾದಿಕೈರವಭಾನವೇ/ಶ್ರೀರಾಮಚಂದ್ರಗುರವೇ ನಮಃ ಕಾರುಣ್ಯಸಿಂಧವೇ/ ಇದು ಇವರ ಚರಮಶ್ಲೋಕ.

ಮುಂದೆ ಲಕ್ಷ್ಮೀವಲ್ಲಭತೀರ್ಥರು ಗುರುಗಳಂತೆಯೇ ಸಂಸ್ಥಾನವನ್ನು ಮುನ್ನಡಿಸಿದರು...//

ಶ್ರೀ ಕೃಷ್ಣಾರ್ಪಣಮಸ್ತು